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 Контрольные мероприятия проведены в период с 5  по 7 сентября  2022 года в соответствии с планом работы  на учебный год. Организация питания в детском саду является одним из условий, гарантирующих охрану и укрепление здоровья детей. Основой организации питания детей в ДО служат среднесуточные наборы продуктов, рекомендованные санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами, а также составленное на их базе 10-ти дневное меню. 
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Питание детей в детском саду  находится под постоянным контролем. Принципами разработки меню в ДО являются: 
1. Сбалансированный рацион достигается благодаря использованию и чередованию разнообразных ингредиентов.
 2. Включение в рацион незаменимых питательных веществ, витаминов, минералов.
 3. Энергетическая ценность еды детей соответствует ежедневному расходу калорий ребѐнка. 
4. Подвергаться обработке как кулинарной, так и технологической, должны все продукты, которые впоследствии будут использованы в пищу.
 5. Блюда должны быть приятны на вкус и не вызывать негативной реакции.
Составление меню и контроль за соблюдением правил приготовления пищи в ДО осуществляет медицинская сестра. В ее обязанности входит осуществление контроля за качеством доставляемых продуктов питания, их правильным хранением, соблюдением сроков реализации, а также за соблюдением натуральных норм продуктов при составлении меню-раскладок, качеством приготовления пищи, соответствием ее физиологическим потребностям детей в основных пищевых продуктах. 
 Режим питания в группах соответствует возрастным и гигиеническим требованиям. В детском саду создана благоприятная эмоциональная обстановка во время принятии пищи. Дети обеспечены соответствующей посудой, столы и стулья соответствуют ростовым показателям, имеют маркировку в соответствии с СанПиН. Выдача пищи производится согласно графика. Дети садятся за стол по мере окончания умывания, за накрытые столы. Очередное блюдо подается сразу, как съедено предыдущее. После окончания еды пользуются бумажными салфетками. Детям, окончившим еду раньше других, воспитатель разрешает выйти из-за стола. Дежурство по столовой организовано в соответствии с возрастом детей. Воспитатели и младшие воспитатели осуществляют руководство питанием детей: следят за осанкой, поведением за столом. 


Выводы и предложения:  В детском саду сформирована эффективная система контроля за организацией питания детей. Все сотрудники учреждения своевременно проходят медицинский осмотр. Работу учреждения по организации сбаланстрованного питания воспитанников признать удовлетворительной.
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